

**台湾**

**台湾**

**国家元首：蔡英文**

**政府首长：苏贞昌**

**尽管法院宣布了另一项裁决，允许跨国同性伴侣结婚，但对同性婚姻的限制仍然存在。宪法法院的一项裁决要求政府加强保护人民隐私。政府公布了在 2050 年实现温室气体净零排放的战略。**

## **背景**

政府启动了首个国家人权行动计划（2022 至 2024 年），制定了包括数字人权、平等和非歧视在内的八个优先领域目标。有关《公民权利和政治权利国际公约》和《经济、社会和文化权利国际公约》在台湾的执行情况，第三次国家审查报告批评了保留死刑的做法、面部识别技术使用的保障措施其管理缺乏，以及长期以来未能保护原住民、难民和寻求庇护者的权利。<sup>1</sup>

## **女同性恋、男同性恋、双性恋、跨性别者和间性人（LGBTI）的权利**

7 月，台北高等行政法院就跨国同性婚姻做出判决。该判决给予一对台湾和日本同性伴侣登记结婚的权利。尽管这是台湾法院第四次判决支持跨国同性婚姻登记，但是仍只有在当事人的配偶也来自同性婚姻合法化的国家时，才被允许跨国同性婚姻登记。截至年底，至少还有两起挑战这一限制的案件等待判决。<sup>2</sup>

## **隐私权**

8 月，台湾宪法法庭裁定《个人资料保护法》（Personal Data Protection Act）第 6 条符合宪法。该法允许政府机构和研究机构，访问国家健康保险数据库中各种各样的数据。然而，该裁决也要求政府加强对隐私权的法律保护。这包括加强保护国家健康

保险数据库中的数据存储和处理方式，并提供人民选择退出该数据库的权利。此外，该裁决还要求政府建立独立的数据监督机制。<sup>3</sup>

## 劳工权利

5月，台湾政府发起了《渔业与人权行动计划》。该计划提出整改措施，旨在改善外籍船员在台湾注册渔船上的工作和生活条件。该计划还包括制定协调一致的政府应对措施，以防止人口贩运。

## 未能应对气候危机

台湾的减排目标仍然不足。2015的《温室气体减量及管理法》规定，截至2050年应在2005年的水平上减排50%，一项提案建议提高该目标。该提案目前仍在议会审议中。3月，台湾政府发布了“2050年净零排放路径”报告。该报告制定了减少关键领域温室气体排放的计划，包括能源生产和使用领域、工业运营领域和交通运输领域，以达到净零目标。12月，政府宣布到2030年减排23%至25%的新目标，但这个目标仍未达到台湾的减量义务。

---

<sup>1</sup> [《台湾：国际特赦组织完整参与两公约第三次国家报告及国际审查》。5月13日](#)

<sup>2</sup> [《台湾：跨国同婚4连胜！台北高等行政法院宣判台首对同性伴侣可结婚》。7月22日](#)

<sup>3</sup> [《台湾：健保数据库释宪案之声明》。8月16日](#)